

【01 神在我们逃命的路上来遇见我们】

“雅各”原文的意思是“抓夺”，神给他改名为“以色列”，意为“神的王子、神的儿子”。我们都是一班抓夺的人，神要把我们变成神的儿子、神的王子、属神的人。

雅各用手段、诡计、欺骗把他哥哥该得的祝福抢走了，他哥哥要杀他。雅各只好逃往哈兰，他在逃命的过程中，在一个地方停下来休息的时候，神来向他显现，说我是你爷爷的神，是你爸爸的神，也是你的神。（创二八 13）

这就是我们每个人遇见神的图画，我们每个人被神遇见的时候，都是在逃命，都是在世上忙这忙那，想要更好的人生，想要赚更多的钱，想要更好的前途，根本没有想到找神。就在我们忙自己的事情、过自己的生活、走自己的路的时候，神来找我们。

祂爱我们、怜悯我们，在我们逃命的路上来遇见我们。神要是不来遇见我们，我们这个人就天天在逃命，今天被你哥哥追杀，明天被你老板追杀，后天被自己追杀。我们自己的罪，自己里面的败坏，都在逼得我们日子活不下去。

神在路上遇见我们、呼召我们，目的很简单，不愿意我们在世上再过没有价值、没有意义的人生，不在路上漫无目的地到处跑，神要我们成为祂的子民，成为以色列，成为神的家人，不再是到处抓夺的雅各。

【02 我们在地上经历的每件事都联于天】

神给雅各的异象是一个梦，这个梦里面有一个梯子，梯子立在地上，头顶着天（创二八 12 上）。梯子是用来走路的，神用一幅图画告诉我们：你所经历的每一件地上的事都和天有关，地是联于天的。我们日常生活中的每一件事，遇到的每一个境况，找到的每一个工作，遇见的每一个人，都是联于天，都和神有关，都是为了让你得着神。

有神的使者在梯子上，上去下来（创二八 12 下），就是神一直在我们身上工作。我们每个人都这么幸运，很多事情神都是为了让我们蒙福的。有的时候我们偷懒一下，有的时候是我们心硬一下，或拒绝一下，或忽略一下，或不顺服一下，就过去了。

我们遇见的每一件事都与天有关，如果都联于天，你就要蒙福；如果你没想到天，没想到神，这一切事情都是白过。神来遇见我们，告诉我们：我要你，我不要你再活在天上作一个抓夺的人，我不要你活着地上作一个到处奔波的人，我要你作一个神家里的建造者。

【03 成为神家中的柱子】

神在这个梦里面，还有一个很要命的点，就是向雅各启示说，我需要一个家。这时候的雅各是无家可归，但神说，你不是没家吗？你不是到处流荡吗？你知道吗，我也没有家，我在地上也需要一个家，这个家就需要你，你要来建造我的家，这是你生存的

价值！神的家不是一个物质的殿，神需要居住在人中间，住在教会里，住在我们中间，神需要我们。

雅各在无家可归的时候，前面没有方向、后面有人追、在逃跑的过程中，神来告诉他：我需要一个家，我要把这块地赐给你。雅各睡醒后，觉得不可思议，这是神的殿，也是天的门。他就把他所枕的石头立作柱子，给这个地方起名叫伯特利，伯特利的意思就是神的家。（创二八 14-18）

神第一个，是要我们回到家作祂的家人。第二个，是让我们成为祂这个家的建造者。用什么来建造呢？用我们从神那里所得的供应来建造。枕头是叫我们安息的，是给我们恢复体力的，枕头就预表神给我们的供应、扶持、安息，今天我们就把神所赐给我们的变成建造教会的柱子。

柱子从枕头来，枕头是神造的，是神赐给你的安慰，神赐给你的平安，神赐给你的供应，神赐给你的所有丰富。这些枕头要拿出来建造神的家：神所赐给你的财物，建造神的家；神所赐给你的聪明智慧，建造神的家；神所赐给你的家人，一同来建造神的家。

【04 两次伯特利的经历】

雅各许愿说，“神若与我同在，在我所行的路上保佑我，又给我食物吃，衣服穿，使我平平安安地回到我父亲的家，我就必以耶和華為我的神。我所立为柱子的石头也必作神的殿；凡你所赐给我的，我必将十分之一献给你。”（创二八 20-22）这就是和神做交易，这是雅各第一次在伯特利的经历。

我们其实也差不多，被神感动以后都愿意好好服事主，但一开始都是跟神讲条件：叫我先有平安，叫我书能够读得好，身体也健康，叫我有工作，叫我有身份，叫我能够找到一个好姊妹或是好弟兄，有好家庭……

只要愿意服事主，和神有这样的交易也不错，我们都必须有这样一个开头，但这个开头还不够，所以有第二次到伯特利的经历。第二次到伯特利和第一次间隔二十多年。

雅各的梦做完以后，他没有马上去服事主，他还是照样做自己的事，结婚、生子、牧羊……二十多年过去，在他经历了各种各样的磨难、坎坷之后，神再向他说话：“起来！上伯特利去，住在那里，要在那里筑一座坛给神，就是你当时逃避你哥哥以扫的时候向你显现的那位。”（创三五 1）

我们曾被神呼召，也答应来爱主，但是中间经历各样的难处、挫折，很多世上的压力、诱惑，我们又离开主了，离开教会了，离开弟兄姊妹了。然后，神就再回来呼召我们。

【05 第二次伯特利的经历】

神提醒雅各，你记得吗？二十年前，我曾经呼召过你，你也曾经愿意建造我的教会，这二十年你是不是忘得一干二净？你看你的生活过得怎么样？现在再回来，这是神第二次的呼召。（创三五3）

这时候的雅各不再是一个人，而是一大家人，也有很多的财产。他对他家中的人，并一切与他同在的人说：“你们要除掉你们中间的外邦神（创三五2）”，我们被神呼召以后，很多外邦神来搅扰我们，来分我们的心，来占据我们的地位。雅各这个时候心里很清楚了，把外邦神除去，也要自洁，更换衣裳，重新开始爱主，重新回到教会生活里面去。

“我们要起来，上伯特利去，在那里我要筑一座坛给神，就是在我遭难的日子应允我的祷告、在我行的路上保佑我的那位。”（创三五3）雅各现在太明白了：神把我所要的都赐给我了，这二十多年虽然有很多难处，但神都在看护我、祝福我，让我丰富。所以他又想起神来了。

我们要常常想起神对我们的呼召，常常想起神对我们的托付，神把我们世上忙忙碌碌地奔波里叫出来，目的不是为了让我们的生活过得好一点而已，不是让我们平平安安而已，而是要让我们成为以色列，成为神的家人。神是要我们成为祂的家，成为祂的居所，我们的价值是建造祂的教会，这是我们的责任。

【06 第二次伯特利的经历-2】

“他们就把外邦人的神像和他们耳朵上的环子交给雅各；雅各都藏在示剑那里的橡树底下。”（创三五4）就是把所有的偶像，所有打岔我们爱主的，打岔我们跟随主的，打岔我们奉献给主的，统统除掉，认认真真地爱主、服事主。

“他们便起行前往。神使那周围城邑的人都甚惊惧，就不追赶雅各的众子了。”（创三五5）当你回来爱主的时候，当你回到神的家的时候，神就会安排一切的环境让你顺利。

“他在那里筑了一座坛，就给那地方起名叫伊勒·伯特利（就是伯特利之神的意思）”（创三五6）意思是说：神，你是教会的主，你要你的家，这个家就是你的家，我今后就为这个家而活。

第一次在伯特利的时候，是神呼召我们，给我们启示，我们虽然跟神做交易，至少有一点心愿要好好爱主。但是各样的难处、各样的挫折、各样的经历，让我们一次次地回到伯特利，回到神的心意，回到蒙神祝福的地方来。

“雅各便在那里立了一根石柱，在柱子上奠酒，浇油。”（创三五14）第一次在伯特利，雅各在柱子上浇油，浇油是指圣灵要充满，圣灵充满了，我们才有能力建造神的家。第二次到伯特利的时候，不仅浇油，还有奠酒，酒就是喜乐，就是心甘情愿，不再像前面那样咬牙切齿，和神做交易，而是喜乐、放心、完全，把外邦神、偶像统统去掉：主啊，我愿意全心全意地服事你，我愿意这一生活在你的教会中，我愿意这一

生为你的家而活。谢谢你，经过这二十多年的经历，我知道一切都是虚空的，我知道一切只要没有神的家，只要不是为神的家而活，我所过的都是虚空，都没有价值。

“雅各就给那地方起名叫伯特利。”（创三五 15）这就是神的家，我要安居在神的家里。我们都得着神的呼召、神的拯救，也都得着神的启示，我们也多多少少都有心愿要服事神，要爱主，盼望我们每个人都能够回到原先的初心里，回到神的呼召里去，回到神的家并建造神的家，而且要神的家中作柱子。